1. Danya'nin dénme ekseninin edik olmasi ve Glnes etrafindaki hareketi sadece mevsimlerin olusmasina neden olmaz
ayni zamanda gece ve glndiz sUrelerinin de farkl olmasina neden olur. Asadida Dinya'nin Glnes etrafindaki konu-
mu ve hareketi g&sterilmistir.

Diinya uzerindeki K ve L sehirlerinin Diinya'nin 1, 2, 3 ve 4 numaral konumlarindaki gece veya giindiiz sure-
lerine ait agagidaki grafiklerden hangisi dogrudur?

A) A Glnduz siresi B) A Gece slresi

» Konum

Y

;‘.': Konum

(il - EREERRE,

D) 4

[ ‘» Konum
T Konum 1

2. Bir canlinin hiicre gekirdeginde yer alan yapilar asagidaki gibi gésterilmistir.
Hiicre, i

oy

Cekirdek

Buna gore numara ve harflerle belirtilen yapilaria ilgili asagidakilerden hangisi soylenemez?

A) 1 numarall yap1 3 numarall yapimin protein kilif gegirilmesiyle olusan ve farkh tlr canlilarda farkh sayilarda olabi-
lecedi gibi ayni tdr canlilarda farkli sayida da olabilir,

B) 2 numarali yapi birden fazla 4 numarali yapinin bir araya gelmesiyle olusan kalitsal ézelliklerimizi belirleyen gen
bélgeleridir.

C) L guanin organik baz ise 4 numarali yap! guanin nikleotidir.

D) Harflerle belirtilen yapilarnin tim canlilarda farkl gesitlerde bulunmasi kalitsal ¢esitliligi saglar.
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Bu caprazlamalar dikkate alindiginda asagidaki cikarimlardan hangisine kesinlikle ulasilabilir?

A) K ve L bezelyeleri heterozigot baskin genatipe, M ve N bezelyeleri saf baskin genotipe sahiptir.

B) K ve L bezelyeleri saf baskin genotipe, M ve N bezelyeleri heterozigot baskin genotipe sahiptir.

C) K ve M bezelyeleri kendi arasinda caprazlanirsa olusan bezelyelerin fenotip oranlari %100 mor gigekli olur.
D) M bezelyesi ile olusan beyaz ¢igekli bezelye caprazlanirsa mor gicekli bezelye olusma olasiligi %50 olur,

Selen &dretmen mevsimlerin olusumu ile ilgili &dren-
cilerine asagidaki etkinligi yapiyor. Etkinlikte tzdes
el fenerleri yardimiyla K ve L bélgelerine 151k 1sinlar
génderdidinde K ve L bdlgelerindeki sicakliklarin bir-
birinden farkh oldugunu belirtiyor.

M

Lol

Buna gore Selen ogretmenin gosterdigi bu durum-

lar ile ilgili agagidaki ifadelerden hangisi sdylene-

bilir?

A) K bélgesi yengeg dénencesi Uzerinde ise tarih
21 Aralik olabilir,

B) L bélgesi yengeg donencesi (izerinde bir bélge ise
tarih 21 Aralik olabilir.

C) K bélgesi oglak dénencesinde bir bdige ise tarih
21 Haziran olabilir.

D} Bu etkinlikte Dinya'nin eksen egikligi olmasaydi
neler gézlemlenebilirdi sonucuna ulasilabilir.

5. Ortamlardaki basing farkindan dolayi yatay yoénde

gerceklesen hava hareketine rlizgar denir. Yagiz ken-
di yaptig rlzgar gilinG balkonlarina sekildeki gibi
koydugunda rtzgéar gllinin rizgarin estigi yéne dogd-
ru dondugani gézlemliyor.

_ .

X bélgesi Y bélgesi

Buna gore X ve Y bolgeleri ile ilgili;

I. X bélgesi ylksek basing alani, Y bélgesi algak
basing alani.
Il. Y bélgesinde hava agik ve Glinesli, X bélgesinde
ise bulutlu ve yagmurlu olabilir.
1. X bélgesinin sicakhd Y bélgesinin sicakhigindan
fazladir.

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalmz | B) lvell
C) llvelll D)1 velll
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6. Bir grup arastirmaci Mendel caprazlamasini uygulamak igin asagidaki gibi iki farkli karakteristik 6zellige sahip bezel-

FEN BILIMLERI \

yelerle tozlastirma iglemi yapmaktadir. Mor cigekli bezelyedeki gicek icerisindeki istenmeyen erkek organlar kesiliyor
daha sonra beyaz cicekli bezelyedeki erkek organdaki polenler mor gicekteki disi organ ile tozlastinliyor. Tozlasma
sonrasinda olusan birinci (F1) kusaktaki bezelyelerin hepsinin mor ¢icekli oldugu gézlemleniyor.

'—f'\\
e L}
:II"- ; \J l \ { L
' g:;-_'l'_J Erkek organ
Tag yaprak = | cikariliyor
Polen transferi “ -

- F,: Birinci kugak

Canak yaprak
Disi organ

Bascik
Sapcik Erkek organ

Yapilan bu tozlastirma islemi ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Mor cicek geni beyaz gigek genine baskindir.
B) Birinci kusakta olusan bezelyelerin genotipleri aynidir.

C) Birinci kusaktaki bezelyeler arasinda da ayni islemler uygulansa yeni olusan bezelyeler arasinda beyaz cigekli
bezelye olusamaz.

D) Tezlastirilan bezelyelerin genotipleri homozigot, olusan bezelyelerin genotipleri heterozigottur.

Gorselde verilen sema (zerine mutasyon ve modifi- 8. Canlilarin yasamsal faaliyetlerini devam ettirebilmek
kasyona ait ortak ve farkli 6zellikler yazilacaktir. ve lreyebilmek icin gecirdikleri kalitsal degisikliklere
adaptasyon denir. Asagida bazi canlilarin bulundukla-

ifik
Modifikasyon ri bolgelere gére gegirdikleri adaptasyonlar verilmistir,

Buna gore yesil, kirmizi ve mavi renkli bélimlere
asagidakilerden hangisinin yazilmasi uygundur?

Yesil Mavi
Cevre Canlinin
ol ket sartlarinin Ssdece d'z _
) alitsaldir degismesiyle gurg;‘g_';’ium" = Kutup tilkisi Kutup ayis
i
ok i gerceklesir. Buna gdre verilen canlilar ve gelistirdikleri adap-
Ureme ana prca tasyonlarla ilgili asagidaki ifadelerden hangisi
. enlerae sl ?
B) h%gl::::ade meydana Kahts;&l RREines
gelmisse gelen degildir. A) Ayni ortamda yasayan farkl tir canlilar benzer
kalitsaldir degigimierdir. adaptasyonlar gelistirir.
Genin B) Kutup bélgesinde yasayan canlilarin kulak burun
Vieut Kahtsal d kuyruk gibi uzuvlan vacut sicakhigini dengelemek
C) | hicrelerinde % I,tsa yepsmees ; .y g @
gorilir degildir degisiklik iin kiguktar.
meydana gelir. C) Farkli ortamlarda yasayan ayni tar canlilar benzer
Radyasyon, Genlerde adaptasyonlar gelistirir.
D) )éléi'lg?;;é’::' ng?eanna Kalitsaldir D) Gal ortaminda yasayan canlilar avcilarindan ko-
olabilir degisimlerdir. runmak ve kamufle olmak adina kbrk renkleri bu-

lunduklari ortama uygundur.
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9. Bir 8grenci sivi basincinin sivinin derinlidine ve sivinin cinsine bagl oldugunu fakat sivinin miktarina ve kabin sekline
bagl olmadigini yapacagd: deneyler ile test etmek istiyor. Bunun icin agadida tzellikleri verilen K, L, M ve N kaplarina
su ve zeytinyad! koyarak kap tabanlarindaki vanalari agarak sivilarin fiskirma mesafelerini éicerek bunu gerceklestir-

mek istiyor.
A ——— +r=-.
x | : 4
Q | L h O h N
' 25 ra v. S r i 25 | H -
Buna gore;

I. K, LveN kaplarini tamamen su ile doldurursa sivi basincinin sivinin derinligine bagl oldugunu ancak sivi mikta-
rina bagl olmadidini test edebilir.
Il. L kabina tamamen su, N kabina ise tamamen zeytinyad) ile doldurursa sivi basincinin sivinin cinsine bagl oldu-
gunu ancak kabin sekline bagh olmadidini test etmis olur.
Ill. L kabini yanisina kadar su M kabini tamamen su ile doldurursa kabin seklinin sivi basincina baglh olmadigini test
etmis olur.

Verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvelll C) llwelll D) L Itvelll

10. Kemal 6zdes cisimler ile asagidaki diizenekleri hazir- 11. Asagidaki tzdes kaplar igerisinde belirtilen miktarlar-
liyaor. da farkh X, Y ve Z sivilarl bulunmaktadir.

—

il
=~ {-§-0

X Y Z

[prpeiengegieg
b=

[ pafpefagepapgitey
=

i L
Kemal hazirladig! dizeneklerde zamanla zemine etki
eden basing grafidini giziyor. Buna gore;
Buna gore Kemal asagidaki grafiklerden hangisini I. Y sivisinin bulundugu kabin tabanina uyguladidi
cizerse dogru bir sonuca ulagmig olur? basing Z sivisindan fazla olabilir.

A) Basing B) Basing Il. Kaplar igerisinde esit yuksekliklerde sivilar
| A bulundugu igin kap tabanlarina etki eden sivi
basinglar da esittir.
. X sivisinin kap tabanina uyguladidi basing Y
sivisindan kiclk olabilir.

LN Zaman IV Zaman Verilen ifadelerden hangileri dogrudur?
C)Basing D) Basing A) Yalniz | B) Ive lli
C) Yalmz Il D) I llvelll

I MV Zaman I 1 mmw Zaman

o _ @gong_lgs



12.

13.

Birim ylizeye etki eden dik kuvvete basing denir. Kati, sivi
ve gaz maddeler agirliklarindan dolay! bulunduklan yi-
zeylere kuvvet uygular, bu kuvvet de basinca neden olur.

Yagiz, sivi basincini etkileyen dediskenleri test etmek
amaciyla iki ucu agik U borusundan bir ucuna sekildeki
gibi bir huni ve huninin ucuna da esnek bir balon bagla-
yarak esit yOksekliklerdeki X ve Y sivilarinin igine daldi-
riliyor.

Aym ortamda, ayni sartlar altinda gergeklestirilen deneyler ile ilgili;

. Sivilarin yogunluklar birbirinden farkli ve a uzunlugu ¢ uzunlugundan buyuk ise h, uzunlugu h, uzunlugundan
kiguk olabilir.
Il. Swilar 6zdes ve h, uzunlugu h, uzunlugundan kiguk ise d uzunlugu b uzunlugundan kiigOktar.
ll. Swvilar 6zdes ve a uzunlugu ¢ uzunluguna esit ise h, ve h, uzunluklari birbirine esittir.

Verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalmz | B) lvell C) llvelll D) 1, llwve lll

Bir elementin periyodik tablodaki yerini bulabilmek icin nétr haldeki elektron dagilimina bakmak gerekir. Notr haldeki bir
elementin elektron dagiiminda katman sayis! periyot numarasini son katmandaki elektron sayisi ise o elementin grup
numarasini verir. Asadida F, E ve N elementlerinin nétr hallerdeki elektron dagilimlarindaki katman ve son katmanlar-
daki elektron sayilarina ait grafikler verilmistir.

Son katmandaki
A Katman sayisi A elektron sayisi

Element Element

F E

N

Buna gore verilen elementlerle ilgili;

I. E ve N elementleri farkl periyotiarda clmasina
Il. Elementlerin atom numaralar arasinda F>N>E
lll. F elementi elektrik ve 1s1y1 iyi iletmezken, N ele

Yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvelll

L© oo |

ragmen benzer fiziksel ve kimyasal dzellik gésterir.
iligkisi vardir.
menti elektrik ve 1s1yi iyi iletir.

C) Yalmz Il D) lvelll
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I FEN BILIMLERI

14. Maddelerin kimyasal degisime ugrayarak yeni maddeleri olusturma sirecine kimyasal tepkime denir. Kimyasal tepki-
melerde tepkimeye giren maddeler kendi ézelliklerini kaybederek yeni maddeler olusturur. Bu stregte giren maddele-
rin kitleleri azalirken olusan (Grln) maddelerin dzellikleri artar ancak tepkime strecinde toplam kitle degismez. Kim-
yasal tepkimelerde maddelerin kitlelerinde meydana gelen dedisimlerle ilgili bir etkinlik yapiliyor. Etkinlikte amonyak

olusumuna ait olusum tepkimesi asadidaki gibi cizilmistir.

%4—%00%_)%0(@)

Azot gazi (Ny)

Hidrojen gazi (H,)

Buna gére bu tepkimeye ait asagidaki grafiklerden hangisi gizilemez?

A) Kitle B) Katle
4 NH. 4

32 16

8

NH,

15. Ibrahim X ve Y gozeltileri ile asagidaki deneyleri yapi-
yor. Deneyde esit miktarda X ve Y ¢ozeltilerini 6zdes
biretlere koyarak metal plakalar Gzerine yavas yavas
damlatiyor.

Deney - 2

Deney - 1

Blret

Metal plaka

Metal plaka

Deney-1'deki metal plaka asinirken, deney-2'deki me-
tal plaka asinmiyor.

Buna gore;

l. X gézeltisindeki H* iyon derigimi OH™ iyon derigi-
minden fazladir.
Il. Y ¢ozeltisinin pH degeri 7'den biylk olabilir.
lll. X veY gozeltileri ayni kaba konulursa kapta
Isinma meydana gelebilir.

Verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalmz|
C) Il velll

B) lvell
D)1 velll

Amonyak (NH;)
C) Kutle D) Katle
3 ~
69 | SRR GO | AN NH3

56

13

H; Zaman

16. Asagida bazi maddelerde gérilen degisimler model-
lerle gésterilmistir.

1. degisim

K L
2. degisim
Q
',_,-' Q "
Q9 ©
P R

Buna gore maddelerde meydana gelen degigim-
lerle ilgili;

I. 1. Degisimde maddeler kendi 6zelliklerini kaybet-
memislerdir.
Il. 2. Degisimde maddeler kendi 6zelliklerini kaybe-
derek yeni atomlar olusturmustur.
lll. 1. Dedisim sonucunda yeni madde olusmazken,
2. Degisimde yeni maddeler olusmustur.

Verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C) livelll

B) Ivelll
D) I, Ivelll
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FEN BILIMLERI

17. Asit ya da bazlari birbirinden ayirt etmek igin kullanilan malzemelere indikatér (belirteg ya da ayirag) adi verilir. Asagida
asit ya da bazlar birbirinden ayirmak igin kullanilan bazi ayiraglar verilmistir.

Turnusol kagidi Kirmizi Mavi
Metil oranj Kirmizi Sar
Fenolftalein Renksiz (Renk degisimi yok) Pembe

Buna g&re Ugur icerisinde cesitli asit ya da baz bulunan ézdes kaplara belirtilen ayiraglar uygulayarak sonuglarini
gozlemlemek istiyor.

o ' 4

Metil oranj Fenolftalein I Turnusol kagidi I Turnusel kagidi

—_—

M N

Buna gore K, L, M ve N kaplarindaki ayiraglarda meydana gelen renk degisimleri asagidakilerin hangisinde

dogru verilmistir?

K L M N
A)  Kirmizi Renksiz Mavi Renk degisimi yok
B) San Pembe Renk degisimi yok Kirmizi
C)  Kirmizi Sari Kirmiz Renk degisimi yok
D) Kirmzi Renksiz Mavi Kirmizi

18. Asagida periyodik tablonun bir kesitine ait géirsel ve elementler veriimistir.

Y
z

Buna gore bu elementlerle ilgili;

I. X veY elementlerinin son katmanlarindaki elektron sayilan esittir.

Il. T ve Z elementleri ayni periyotta yer alirlar ancak ayni element sinifinda bulunmazlar.
Ill. X ve T elementleri benzer &zellik g&sterirler.
IV. Elementlerin son katmanlarindaki elektron sayilari arasinda Y=X>Z>T iligkisi vardir.
Verilen ifadelerden hangileri dogrudur?
A) lvell B) llve IV C) I, Nvelll D) I, 1L N ve IV

T o



J FEN BILIMLERI

19. Biyoteknolaji; Bitki, hayvan veya mikroorganizmalarin tamami ya da bir parcasi kullanilarak yeni bir organizma (bitki,
hayvan ya da mikroorganizma) elde etmek veya var olan bir organizmanin genetik yapisinda arzu edilen yénde degi-
siklikler meydana getirmek amaci ile kullanilan yéntemlerin tamamina denilmektedir. Asagida biyoteknoloji yénteminin
uygulama alanlarindan biri verilmistir.

=  Hastalik geni - Hastalik genini engelleyici gen
» i:l — -.. > '_-. _.; - .
Hastalik genini engelleyen Eklenen gen hastalikli genin galismasini

Hastalik geni igeren hicre gen hiicreye eklenir, engeller ve hicre saghkh olur.

Buna gore verilen olay degerlendirildiginde asagidaki biyoteknolojik uygulamalardan hangisi bu gcalisma kap-
saminda degerlendirilebilir?

A) Kistik fibrozis (KF), dogumdan itibaren pek gok organin salgi bezlerini etkileyerek fonksiyon bozukluklarina yol
acan kalitsal bir hastaliktir. Hastaliktan siklikla akcigerler, pankreas, karaciger, bagirsaklar, sinusler ve (reme or-
ganlar etkilenir. KF hastaliindan sorumlu gendeki (KFTR) bozukluk nedeni ile KF’ li hastalarda salgilar susuzdur;
koyulasmis, kivami artmis ve akici ézelligi kaybolmustur. Bu hastali§i engelleyici genin hastaya aktanimasi islemi.

B) Soguga karsi dayaniksiz olan domates bitkisine kutuplarda yasayan bir canlidan so§uga karsi dayanikl olmasin
saglayan genin domates bitkisine aktarilarak soguda karsi dayanikli domates bitkilerinin olusturulmasi iglemi.

C) Normalde 1sik sagmayan tltun bitkisine ates bocedinin 151k sagmasini saglayan genin aktariimasi sonucu 1sik
sacgan titn bitkilerinin elde edilmesi islemi.
D) insana ait olan insulin hormonunun, bakterilere aktariimasi sonucu insilin hormonu Greten bakterilerin elde edilmesi.

. Canlilarin yasadiklari ortama gére yasama ve lUreme sanslarini arttirarak vicutlarinda meydana gelen dedisimler
adaptasyon olarak adlandinlir. Asagida ayni tir canlilara ait gérseller verilmistir.

Nilafer \ : i Kutup tilkisi

Sadece verilen gdrsellere gére asagidaki tablo olusturuluyor. Tabloda verilen sorulara é§renciler + ya da — isareti ko-

yarak dolduruyor. (+: Evet -: Hayir)
Sorular Ugur Merve Yigit
Ayni ortamda yasayan farkh tlr canlilar benzer adaptasyonlar gegirir mi? - + +
Farkl ortamlarda yasayan ayni tlr canlilar benzer adaptasyonlar gegirir mi? = 2 +
Canlilarin gegirdikleri adaptasyonlara bakarak yasadiklan ekosistem hakkinda 1 + =
bilgi sahibi olunabilir mi?
Farkl ortamlardaki bitkilerin adaptasyonlan benzer midir? = o 3

Olusturulan tabloyu Ugur 1 hata, Merve hatasiz, Yigit ise 3 hata ile doldurduguna gore 1, 2 ve 3 ile belirtilen
yerlere asagidakilerden hangisi yazilabilir?

1 2 3 Cevap anahtari
A+ s + icin QR kodu
B) + - 5 okut veya pdf'ye
c) + + - tikla
D) - = +

o 3 @gong_lgs


https://www.fenokulu.net/yeni/Genel-Dosyalar/1-Donem-Kapsamli-LGS-Deneme-Sinavi-Cevap-anahtarlidir_4343.html

